



又到小升初招生季，这个问题总有一群家长纠结 九年一贯制学校的学生能否选报民办初中？

□记者 徐叶

又到了小升初的招生季。对于市内几所有名的初中学校，很多学生和家长都很关心，也有不少问题想了解。近日，就有不少家长来电咨询：九年一贯制学校的学生能否选报民办初中和宁波外国语学校？这两天，兴宁中学、宁波外国语学校已先后公布了2016年小升初的招生政策，记者发现，对这个问题，两校未作明示。



去年，蛟川书院举行小升初招生测试，大批家长等候在校门口(资料图片)。
记者 王勇 摄

通知：55岁以上的宁波市民免费领取蓝月亮洗衣液1桶

我国进入老龄化社会以来，呈现出老年人基数大、增速快、高龄化、失能化、空巢化趋势明显态势，再加上家庭小型化的结构叠加在一起，养老已呈社会问题。所以关心、关爱老年人是国家及社会的共同责任，为此，慈和与多家爱心企业共同举办关爱老年人千里送温暖活动，特向宁波55岁以上老人免费发放蓝月亮洗衣液1桶。

慈和公司特为老年人准备了4斤装的蓝月亮洗衣液1桶，帮助大家更好地清理衣物以答谢大家多年来对本公司的支持。

本次发放是免费发放，数量仅有500桶，望55岁以上的老人相互转达，每人限领1桶，参加海参冻干粉(零利润)上市的顾客优先申领。详情请来电咨询。

免费申领热线 400-799-5977

能不能报名？学生家长很关心

张先生的儿子是我市一所九年一贯制学校的四年级学生。九年一贯制学校，是指该校的小学和初中施行一体化的教育，小学毕业后可直升本校初中。因为一体化的特色，有的学校创新性地在五年内将小学内容上完，从六年级便教初中学科知识，直接备战中考；有的将六年级作为小升初过渡阶段，根据学生实际情况动态设置这一年的课程安排；有的与其他小学步调一致，六年级上完小学课程的内容。

“‘零择校’政策开始时，孩子正好上一年级，觉得学校还不错。”张先生说，当时没考虑那么多，今年把“小升初”提上日程时，才发现儿子五年级就要小学“毕业”，六年级就算上初中了。

在张先生心目中，如果儿子有机

会到初中“名校”就读，升入重点高中的机会就会多一些。在翻看宁波外国语学校、兴宁中学、蛟川书院、蓝青学校等2015年的招生政策及录取名单后，他发现儿子的状况有些尴尬，“好像能报名，好像又不能，挺烦的。”

据了解，近年来民办初中等“名校”聚集了一大批优质生源，升学率表现不错，吸引着越来越多的家长将这些初中学校作为孩子小升初的第一选择。部分九年一贯制学校的学生家长，因为担心政策限制错失机会，在纠结是否早点让孩子换一所学校。

“一旦转学，孩子就得重新适应，风险也不小。”张先生说，他发现这个问题已经晚了，非常被动。若在孩子准备上小学时就提前考虑将来小升初的问题，那就好多了。

让不让报名？九年一贯制各校做法不一

据了解，目前市三区公有的九年一贯制学校主要有惠贞书院、江北区育才实验学校、江北外国语学校、宁波市实验学校、宁波市海曙区段塘学校、宁波市海曙外国语学校、宁波艺术实验学校、新城第一实验学校等。鄞州区目前还没有九年一贯制学校。

因为课程进度安排上有差异，各学校对于学生能不能选报民办初中和宁波外国语学校，做法并不一致。

宁波艺术实验学校办公室负责人表示，考虑到学生有选报民办初中的需求，学校与其他小学的课程进度保持一致，不会影响学生选报民办初中。

宁波市海曙区段塘学校一名副校长在接受采访时说，非常理解学生及家长的这种需求，不过学校会按照区教育局的政策来操作，每年可能都不同。学校偶尔会有推荐选报民办初中的名额，但是名额非常少。如果有学生想要自己去参加招生测试，学校在这方面还是很开明的。

宁波市海曙外国语学校的一名副

校长也表示，对于民办初中，学校是否有推荐名额、学生是否能报名，届时都按照区教育局具体规定来。

在采访中，也有九年一贯制学校明确表示，一律不允许学生参加民办初中的招生报名。这些学校往往是五年就学完小学内容的，如果学生中途去民办初中了，那么很有可能造成学生在义务教育阶段读八年或者十年的情况，这是不利于孩子发展的。

其中一所学校的负责人表示，像这样的中途“转学”有违区教育局的文件政策，甚至教育法的精神，所以“原则上是不允许择校流动”。这位负责人解释说，所有家长在孩子一年级入学时就知道这些情况，即便有民办初中的推荐名额，很多家长在权衡利弊后，还是会选择直升本校的初中部。

“选择权在家长手中，老师只是阐明利弊。”一名校长坦言，每年其实都会有个别学生自主选报民办初中等“名校”，当然，未被录取还是可以在原学校读书。

会不会招收？初中“名校”态度也不同

能不能选报初中“名校”，最纠结的就是九年一贯制学校中五年级就小学“毕业”的这些学生。近日，记者逐一拨打几所“名校”的招生咨询电话，重点咨询这类学生的招录政策，每个学校的度都有所不同。

兴宁中学表示，只要符合相应的招生政策，这类学生可以试着报名并测试。往年也有成功的学生，入学后也没有听说不适应初中的学习。不过接听电话的老师也提醒，这类学生因为课程进度不同等原因，想要通过测试也并非易事，学生及家长都得有充分的思想准备，没通过就当练兵。

蛟川书院负责招生咨询工作的老师说法与兴宁中学类似，鼓励学生报名试一试。

宁波市鄞州蓝青学校提供招生咨询的老师明确表示，不招收五年级“毕业”的学生。

宁波外国语学校的老师讲得比较晦涩，她说，只要学生能通过网上报名即可。不过她也说，以往学校是没有这类学生通过测试进入的。

记者通过网络搜索了近两年这些初中学校录取的学生公示名单，发现从九年一贯制学校通过测试进入的学生可以说是“凤毛麟角”。

教育部门能否发布“前置”提醒？

在采访过程中，几所九年一贯制学校的负责人都提到，一年级新生家长在孩子入学前最好就认真考虑小升初选报民办学校的问题，入学之后一般不建议中途择校，因为九年一贯制学校有自己的优势和特色，变动后或许对学生反而不好。实在是情况特殊的，家长最好找老师商量一下，充分衡量利弊后再做决定。

据记者了解，很多学校在招一年

级新生时就会对九年一贯制进行说明。每逢小升初招生季，也有相应的文件通知和文件解释。不过，家长到了孩子小升初“节骨眼”上再了解信息，就已经晚了。

“家长肯定是早些考虑小升初问题比较好，但很多家长确实没想得那么远。”家长朱先生表示，“零择校”政策背景下，小学时人读什么样的学校，很大程度上决定了后面的一连串升学计划，所以希望教育部门能给家长一些前置性的提醒。